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питання про розгортання антифашистської боротьби підпільни-
ків Дніпропетровщини, організованих у партійні та комсомольсько-
молодіжні групи, керовані комуністами, стало розроблятися до закін-
чення самої великої вітчизняної війни, інакше кажучи, було одним з 
найперших у дослідженні загальної проблематики цієї війни. це по-
яснюється тим, що у звільнених від ворога радянською армією тери-
торіях відкривалися не тільки жахливі наслідки панування окупантів, 
але й факти героїчної боротьби великих чи малих організованих груп 
народних месників та окремих людей, часто тих, які загинули. ті, хто 
залишилися живими, вливалися до лав регулярних військ або залиша-
лися на партійно-комсомольській і адміністративній роботі у визво-
лених регіонах. а відповідна служба робила свою справу по «зачист-
ці» території, аби уникнути залишення в тилу ворожих агентів та ви-
явити зрадників. оскільки керівною силою була комуністична партія, 
то вона повинна була також з’ясувати участь і обґрунтувати провідну 
роль комуністів у антифашистській боротьбі. 

Думаємо, що з цих міркувань через кілька днів після звільнення 
Дніпропетровська, коли ще належним чином і обком партії не був від-
новлений, від його імені у вищі інстанції був відправлений звіт «про 
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партизанський рух та антифашистське підпілля в Дніпропетровську 
в період тимчасової німецько-фашистської окупації (серпень 1941 – 
жовтень 1943 рр.)». цей звіт уперше був опублікований 1962 р. у збір-
нику «Днепропетровская область в годы великой отечественной 
войны советского союза». Зауважимо, чомусь під опублікованим до-
кументом замість прізвищ його авторів значиться слово «підписи» [8, 
с. 247]. надаємо цьому документу особливої уваги через те, що в ньо-
му вперше було сформовано колективний образ комуністичного під-
пілля міста та названо багато імен підпільників, які надовго були ка-
нонізовані і використовувалися у статтях, доповідях, у ідеологічній 
роботі, а також визначаються напрями їх підпільної діяльності і назва-
ні деякі найбільш значні акції. у «Звіті» вказано, що за кілька тижнів 
до окупації Дніпропетровська міськком партії за розпорядження цк і 
обкому кп(б)у створив підпільну організацію з 21 комуніста, яка по-
ділялася на партійні групи.

у постанові цк вкп(б) про організацію боротьби в тилу німець-
ких військ від 18 липня 1941 р. говорилося: «Для організації підпіль-
них комуністичних осередків і керівництва партизанським рухом та 
диверсійною боротьбою в райони, захоплені противником, повинні 
бути направлені найбільш стійкі керівні партійні, радянські і комсо-
мольські працівники, а також віддані радянській владі безпартійні то-
вариші, знайомі з умовами району, в який вони направляються» [5, 
с. 24]. цю роботу повинні були очолювати перші секретарі обкомів, 
міськкомів і райкомів партії.

Дніпропетровський обком вже 20 липня провів нараду секретарів 
міськкомів і райкомів, на якій були затверджені кандидатури майбут-
ніх секретарів підпільних комітетів. отже, знадобилося всього два дні 
для того, щоб підібрати людей для надзвичайно відповідальної спра-
ви у відповідності з вимогами цк вкп(б). як пише колишній секре-
тар Дніпропетровського обкому партії, пізніше генерал-полковник 
к. с. грушевий у мемуарах «тогда, в сорок первом...», було створе-
но підпільний обком з трьох осіб (секретар – М. і. сташков, заступ-
ник – Д. г. садовниченко, член обкому – Д. с. ситник), який роззосе-
реджувався по трьох містах їх розташування – в павлограді, петро-
павлівці та Юріївці. він же називає кількість створених організацій: 
сім підпільних міськкомів і двадцять дев’ять райкомів партії [30, с. 
98]. Зауважимо, що ця кількість підпільних організацій вперше на-
звана у згаданому вище «Звіті» обкому партії. ця ж цифра була вико-
ристана і у спогадах колишнього партизана іллі вєтрова «в лесах под 
новомосковском» [8, с. 8]. ці ж дані пізніше увійшли до колективної 
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праці «очерки истории Днепропетровской областной партийной ор-
ганизации», де також наводяться відомості, що всього для підпільної 
і партизанської діяльності було визначено 2902 особи, в тому числі 
784 комуністи [23, с. 391]. також було створено підпільний обком, три 
міськкоми, шість райкомів і десять первинних організацій комсомолу. 
к. с. грушевий пише, що остаточно кандидатури секретарів підпіль-
них осередків було визначено в останні дні липня [25, с. 98]. така опе-
ративність виконання постанови цк вкп(б) дає підстави сумніватися 
у якості складу майбутніх підпільних осередків і навіть їх керівників, 
адже на початку окупації Дніпропетровщини ворогом німецькі спец-
служби за допомогою місцевих зрадників знищили майже всю під-
пільну мережу. це саме стосується і долі підпільних організацій оку-
пованих територій в цілому, що дало підстави відомим дослідникам 
о. гогуну та а. кентію визначити 1941 р. в історії руху опору як роз-
громний [19, с. 11]. 

тут доречно зазначити, що тривалий час у радянській історіо-
графії не говорилося про причини масових провалів підпілля по всій 
україні. лише з 1990-х рр. як у російській, так і в українській історіо-
графії почали з’являтися праці, в яких автори намагалися поставити і 
розв’язати цю проблему. однією з причин називається негативне від-
ношення у довоєнні роки до самої можливості підпільної боротьби, 
оскільки агресору, як зазначала радянська пропаганда, відразу буде 
дана нищівна відсіч. стосовно ж постанови цк вкп(б) від 18 липня 
більшість фахівців вважає, що вона була помилковою, бо призвела до 
загибелі багатьох людей, залишених для боротьби в тилу ворога. на-
приклад, в. і. кучер та п. М. чернега пишуть: «як показала практи-
ка, німці, зайнявши населений пункт, негайно з допомогою агентури 
виявляли комуністів, комсомольців, активістів, радянських працівни-
ків, пропонували співробітництво або застосовували репресивні захо-
ди. тому поспіхом організовані з людей, що були відомі як комуністи 
і тим більше як керівники партійних органів, підпільні організації ви-
явилися досить уразливими, і підпільники в більшості випадків заги-
нули у перші ж дні окупації» [8, с. 146].

Характерний приклад залучення комуністів до підпільної роботи 
знаходимо у спогадах героя україни Є. с. Березняка. на початку ві-
йни він працював у сфері народної освіти у львові, а незабаром по-
вернувся до свого рідного міста: «коли добрався до Дніпропетров-
ська, від парторганів отримав пропозицію залишитися у ворожому 
тилу у підпіллі. Завдання було одне – інформувати населення про ста-
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новище на фронтах. спеціальної підготовки у нас ніякої не було і часу 
для цього теж не залишалося. я був легалізований у петропавлівсько-
му районі Дніпропетровської області і за місяць до приходу німців 
отримав посаду завідувача початкової школи села Миколаївка колгос-
пу ім. к. Маркса. секретар райкому партії привіз мені центнер папе-
ру, друкарську машинку «ленінград» з широкою кареткою, примітив-
ний апарат для множення і пістолет «наган». усе це було моїм майном 
для виконання бойового завдання – слухати радіо, друкувати листівки 
і вести просвітницьку роботу серед населення» [18, с. 30]. 

у мемуарах к. с. грушевого дещо по-іншому представлена ді-
яльність обкому з підготовки підпілля. наприкінці липня до Дніпро-
петровська прибув завідувач сектором цк кп(б)у М. к. Жуковський, 
який привіз інструкції для створення підпілля і організації партизан-
ських загонів. к. с. грушевий пише: «нас навчали, нам пояснюва-
ли, нам підказували як треба поступати в складному і тонкому мисте-
цтві підпільної роботи, а ми в свою чергу негайно передавали отрима-
ні знання тим, кому вони необхідні. Завдяки великій попередній робо-
ті дніпропетровське підпілля було забезпечене надійними шифрами. 
виправдали себе і створені обкомом явки для зв’язкових цк кп(б)у» 
[36, с. 99]. практика показала, що цієї роботи було явно недостатньо.

Ще раз звернемося до «Звіту» обкому, публікація якого здійсне-
на з купюрами, а тому при його читанні виникає ряд запитань. напри-
клад, секретар підпільного міськкому не названий, сказано, що геста-
по за допомогою зрадників напало на слід підпільної організації і заа-
рештувало значну частину її членів, зокрема, керівника підпільної гру-
пи Жовтневого району в. г. Бєліка та амур-нижньодніпровського – 
о. і. гарбузова «та ряд інших членів партійних груп». куди ж поді-
вся очільник міському і хто ним був не вказано. а через два неве-
ликих абзаци говориться: «наприкінці вересня 1941 р. до Дніпро-
петровська прибув із фашистського полону політрук савченко г. п., 
народження 1918 р., уродженець Дніпропетровська, українець, член 
вкп(б). До служби в червоній армії савченко г. п. працював на заво-
ді ім. г. п. петровського. він встановлює зв’язки зі своїми товариша-
ми по довоєнному часу і створює підпільну антифашистську органі-
зацію для боротьби з фашистськими загарбниками» [36, с. 84]. Щодо 
змісту цього витягу з важливого документу можна ставити цілу низ-
ку запитань. 

вивчати проблему підпілля надзвичайно важко без аналізу всієї 
сукупності джерел, значна частина яких і сьогодні є недоступною для 
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дослідників. тим більше, що і сама робота підпільника вимагала гли-
бокої конспірації. тому виявити вірогідність наведених у різноманіт-
них донесеннях, звітах, довідках даних дуже важко. тим не менше, 
на сьогодні виявлено багато фактів самовідданої боротьби підпільни-
ків проти загарбників в умовах встановлення окупаційного режиму. 
всі введені до наукового обігу раніше та виявлені нами в архівах фак-
ти цієї боротьби дають можливість проаналізувати та оцінити внесок 
підпільників у загальну справу перемоги над ворогом. 

Дніпропетровським обкомом партії був затверджений такий кіль-
кісний і партійний склад підпілля в області: кількість підпільників – 
1228 [33, т. 1, с. 470], кількість патріотів, що сприяли підпіллю – 1595, 
у тому числі: членів вкп(б) і кандидатів у партію – 167, комсомоль-
ців – 300, безпартійних – 2314, піонерів – 5, партійність не встановле-
на – 37 осіб [36, т. 1, с. 193–194]. Багато сил і енергії в налагодженні 
підпільної діяльності комуністів віддали секретар Дніпропетровсько-
го підпільного обкому партії Микола іванович сташков і його заступ-
ник Дмитро гаврилович садовниченко. в умовах підпілля обком на-
лагоджував зв’язок з міськими і районними партійними організаціями 
та з окремими комуністами-підпільниками. 

М. і. сташков відвідував партизанські загони і підпільні організа-
ції, керував їхніми діями, надсилав зв’язкових для налагодження кон-
тактів з підпільниками. Для здійснення керівництва і зв’язку з під-
пільними організаціями області обком застосовував різні засоби. так, 
зв’язковий Д. г. садовниченка, працюючи мандруючим шевцем, під 
приводом ремонту взуття населення побував в селах Дмитрівка і пе-
тропавлівка, містах синельникове і павлоград, встановив зв’язки з 
підпільниками, партизанами і передавав їм директиви підпільного 
обкому. особливо відзначилися зв’язкові Марія луб’янська та надія 
сарана, які, незважаючи на жорстокий терор фашистів у павлогра-
ді, постійно здійснювали зв’язок павлоградського міськкому з обко-
мом [16, т. 1, с. 303]. Дніпропетровський обком підтримував зв’язок і 
з цк кп(б)у, доповідаючи про свою діяльність, отримуючи від нього 
необхідну інформацію. 

із підготовлених партійним керівництвом 7 міськкомів і 29 рай-
комів приступили до роботи тільки 6 міськкомів і 18 райкомів [18, т. 
1, с. 305]. найбільш дієвими виявилися павлоградська, новомосков-
ська, Дніпродзержинська, криворізька підпільні організації. недолі-
ки в підготовці і підборі кадрів для підпільної роботи, більшість яких 
не мала практичного досвіду боротьби і не змогли закріпитися в тилу 
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на легальному становищі, призвели до великих втрат підпільників у 
перший період війни. синельниківський райком кп(б)у для підпіль-
ної боротьби залишив 5 комуністів. З початком окупації району німці 
почали масові репресії проти комуністів і радянського активу. у цих 
умовах підпільна організація виявилася недієздатною. тому в грудні 
1942 р. підпільний обком призначив нового секретаря синельников-
ського райкому – в. і. іваненка [27, арк. 69].

у складній ситуації наприкінці 1941 р. опинився криворізький 
підпільний міськком. його члени н. л. омельченко і а. Є. губенко 
відправилися налагоджувати зв’язки з підпіллям у сільській місце-
вості, і їхня подальша доля невідома. с. г. помельніков перейшов лі-
нію фронту для налагодження зв’язку з «великою землею». в. с. сін-
гірцов, не маючи зв’язку ні з міськкомом, ні з обкомом, самостій-
но створив підпільну групу і керував її діяльністю [16, с. 23]. Згодом 
М. і. сташков, відвідавши кривий ріг, зустрівся з в. с. сінгірцовим 
і налагодив відносини з підпільними організаціями міста [16, кн. 1, 
с. 101].

важко налагоджувалася робота і в Дніпропетровську. підпільний 
міськком на чолі з в. і. Дудусовим налічував 21 комуніста. внаслідок 
доносу гестапо заарештувало більшість підпільників, урятувалося 
лише шість осіб, у тому числі в. і. Дудусов. так і не вживши достат-
ніх заходів для встановлення зв’язку з підпільними організаціями міс-
та, в листопаді 1941 р. він перетнув лінію фронту. після провалу місь-
ккому керівництво підпільною боротьбою в Дніпропетровську взяв на 
себе безпосередньо підпільний обком на чолі з М. і. сташковим.

у вересні 1941 р. секретар Широківського райкому кп(б)у 
г. М. потураєв і секретар томаківського райкому р. а. губкін, переслі-
дувані гестапо, змушені були переїхати в полтавську, а потім в орлов-
ську область, але були там заарештовані. у жовтні–листопаді 1941 р. 
були заарештовані і розстріляні секретарі солонянського і томаків-
ського райкомів Д. і. усенко та і. Ф. Моринець [16, арк. 89]. у початко-
вий період окупації області були арештовані керівники п’ятихатського 
(а. лебідь), покровського (М. Безуглий), Магдалинівського (в. гро-
мов) райкомів кп(б)у [16, арк. 103]. недовго проіснували петриків-
ський (до кінця 1941 р.), солонянський (до жовтня 1941 р.), томаків-
ський (до вересня 1941 р.), Широківський (до вересня 1941 р.) район-
ні комітети партії. Багато партійних і комсомольських підпільних ор-
ганізацій не виконали завдання з організації підпільної боротьби. не 
діяли котовський райком, секретар якого Шугайло в перші ж дні оку-
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пації покинув райком і пішов з котовки. З червоною армією пішли й 
члени Юріївського райкому власенко, копитько, назаренко [39, арк. 
89, 99, 101].

Для організації і керівництва підпільною боротьбою на Дніпропе-
тровщині були залишені 143 комуністи, в тому числі в складі підпіль-
ного обкому 3 комуністи, міськкомів і міськрайкомів – 79, райкомів – 
61. Для підпільної і партизанської роботи в області залишено 744 ко-
муністи. усього з 2902 осіб, залишених для боротьби в тилу ворога на 
Дніпро петровщині, підпільників було 1072 [36, арк. 98, 103]. Дніпро-
петровські підпільники отримували допомогу з «великої землі». лише 
в перші три місяці 1942 р. цк кп(б)у направив 33 особи [10, с. 18] 
з різними завданнями для поліпшення підпільної боротьби в області.

після провалу раніше сформованого Дніпропетровського міськ- 
кому г. п. савченко створив нову підпільну організацію, яка ставила 
перед собою такі завдання: розгортати політичну роботу серед насе-
лення, здійснювати диверсійні і терористичні акти проти окупантів, 
звільняти з таборів військовополонених і переправляти їх через лі-
нію фронту. обов’язки членів міської підпільної організації були роз-
поділені так: на г. п. савченка покладене загальне керівництво під-
пільною роботою, на і. п. Дементьєва – залучення до організації но-
вих членів, на З. Є. Дем’янченка – організацію диверсійної роботи, 
на Б. а. сондака – виготовлення печаток і документів. До друкування 
листівок залучено Є. і. кулакову. Завдяки г. п. савченкові на початок 
грудня 1941 р. організація вже нараховувала понад 100 осіб. 

секретар синельникового підпільного райкому партії в. і. іва-
ненко залучив до виконання завдань 15 осіб. підпільники поступали 
на роботу до німецьких установ та постачали підпільників бланками 
справжніх документів, вдавалися і до прямих диверсій. у ніч під но-
вий 1943 р. в. в. георгієвський разом з а. о. тарабуріним розібрали 
колію на дільниці синельникове-вишневецьке. Згодом усе місто зна-
ло, що рух потягів там припинився, а паровоз та декілька вагонів зі-
йшли з рейок. 

у рамках організаційної роботи члени підпільних комуністичних 
осередків проникали до окупаційних органів влади і господарських 
установ. З підпільниками співробітничали секретар біржі праці пав-
лограда і. терещенко, секретар павлоградської міської управи киден-
ко. Більшовицьке підпілля мало своїх людей у жандармерії павлогра-
да [10, с. 56], земуправі синельникового [10, арк. 102] та інших на-
селених пунктах області. серед синельниківців-підпільників були го-
лова міської управи попов, завідувач друкарні Безсмертний, агроном 
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земської управи чернов, завідувач заготконтори лаврешко. За вказів-
кою синельниківського райкому Безсмертний, а також підпільники 
Зубов і Миронов підробили печатку алчевської міської управи, а в 
друкарні виготовили бланки паспортів, що дало можливість перевес-
ти на легальний стан приблизно 100 осіб [1, арк. 56].

головним методом боротьби дніпропетровських підпільників 
проти окупантів стала агітація і пропаганда серед населення. підпіль-
ний обком через міськкоми і райкоми створив мережу агітаторів, які 
проводили масово-полі тичну роботу серед місцевих жителів, викри-
вали гітлерівську пропаганду, розкривали справжній зміст фашист-
ського режиму. на підприємствах і в селах агітатори повідомляли зве-
дення радінформбюро, роз’яснювали міжнародне становище срср.

агітаційно-пропагандистська робота підпільників проводилася в 
різних формах. вони видавали листівки і зведення, які передавалися з 
рук у руки або розклеювалися. Широко практикувалися індивідуаль-
ні бесіди. агітація була спрямована на зрив політичних і економічних 
заходів окупантів. так, по містах області з’явилися листівки із закли-
ками саботувати оголошений німцями восени 1941 р. збір теплих ре-
чей для німецької армії. 3 весни 1942 р. листівки підпільників закли-
кали саботувати вивіз робітників до німеччини.

Характерними були листівки такого змісту:
«Просніться українці! Знайте, що ви козаки! 
Не гніть спини перед німцем! Не ходіть, як індюки! 
Українці! Беріть вила! Хай не дрогне в вас рука! 
Гоніть німця з України, як шакала й пацюка! 
Українці! Хлопці добрі! Ви дивіться де ведмідь, – 
Провокатор, як німецький, – під ребро його й під лід!..» [10, арк. 19].
члени синельниківського підпільного райкому кп(б)у написа-

ли від руки і розповсюдили понад 500 патріотичних листівок. За до-
рученням секретаря райкому в. і. іваненка вчителька черкес написа-
ла і розповсюдила серед молоді на станції ілларіоново 30 листівок із 
закликом ухилятися від мобілізації на роботу до німеччини. у квітні 
1943 р. на ст. синельникове стояв потяг, у якому знаходилися 256 осіб 
для відправки до німеччини. надіслані райкомом підпільники прове-
ли агітацію, після якої завербована молодь розбіглася, окрім 6 осіб.

синельниківець в. георгієвський зняв із розбитого танка раді-
оприймач і відремонтував його. це дало можливість приймати зве-
дення радінформбюро і розповсюджувати їх серед населення [10, арк. 
55]. агітація проводилася також і серед німецьких, румунських та іта-
лійських солдатів [2, с. 63]. 
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партійне підпілля Дніпропетровська готувало випуск фотогазе-
ти про звірства нацистів. Для цього фотограф к. к. кудінов переда-
вав міськкому копії фотографій масових розстрілів і звірств німців, 
зроблені за наказом офіцера. Дніпропетровський міськком випускав 
плакати з малюнками і написами такого змісту: «говорит гитлер, что 
красная армия разбита, а почему у него морда побита?». на хлібних 
магазинах і лотках підпільники розвішували плакати: «Долой гитле-
ровские 100 грамм, да здравствует сталинский килограмм!» тощо. об-
ком організував друкування антифашистських листівок, в яких закли-
кав населення вести боротьбу проти німців, ховати від них продукти 
і теплі речі.

Хорошими організаторами масово-політичної роботи показали 
себе члени комсомольської підпільної організації кривого рогу на 
чолі з М. решетняком. спочатку вони писали листівки від руки і роз-
повсюджували їх. потім змонтували друкарський верстат, а згодом ще 
й зібрали радіоприймач [10, арк. 70–71].

комсомольці нікополя з організації «За радянську вітчизну» 
встановили друкарський верстат на квартирі о. назаренко. там вони 
виготовили майже 10 тис. листівок, 300 плакатів-карикатур під за-
гальною назвою «подарунок гітлерові від робітників і селян укра-
їни», а напередодні 25-ї річниці Жовтневої революції розклеїли 200 
листівок і гасел, в яких вітали населення міста зі святом [10, арк. 24]. 

велике значення для ведення війни мала економічна потужність 
противника, тому на промислові диверсії і саботаж було спрямовано 
особливу увагу підпільників. однією з перших крупних диверсійних 
операцій став підрив групою і. Є. Дем’янченка складу боєприпасів по 
вул. лагерна (тепер пр. гагаріна) у Дніпропетровську в грудні 1941 р. 
[35, с. 199]. підпільники верхньодніпровська в тому ж місяці підірва-
ли механічний цех верхньодніпровського маслозаводу, а на шляху з 
верхньодніпровська до кременчука зруйнували два мости [35, с. 204].

(Далі буде)
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